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前 言

亲爱滴公考小伙伴们，当你与这本书相遇时，你即将找到我们公考人自己的组织——公考三国营。

公务员考试长路漫漫，你是否曾在目睹了“气势磅礴”的报考大军后想过要放弃？你是否曾在听闻了“战火弥漫”的公考战场后想过要退缩？你是否曾在经历了无数个挑灯夜读后耐不住寂寞？你是否曾在“拖延症”“懒癌”病发后将今日之事交给了明天？正是因为你们有这些烦恼，懂公考更懂考生的我们为大家打造了一个只属于公考人的学习社区——公考三国营。

在公考三国营，你可以得到什么？

一、360°无死角测试，量身打造只属于你的公考秘笈

个性化的理念贯穿于公考三国营的每一个角落。很多考生困惑于如何选择一本适合自己的考试教材，那么“定制秘笈”的概念就应运而生了。在这里，你可以参加全方位的测试，经过智能系统的科学分析，精准定位你的知识盲区，从而获得独一无二的、真正适合你自己的公务员考试教材。

二、军营化管理，懒惰星人的绝佳选择

遇到难题？营主来解答！上课不积极？营主鞭策你！作业完不成？营主督促你！在公考三国营，营主不仅是老师，更是你的专属班主任；不仅为你解答疑难问题，更会激励督促你学习。军营化管理，通过全方位、科学化的手段带你上岸带你飞！绝对是自制力差星人、拖延症星人和懒惰星人的绝佳选择！

三、讲授知识，更培养思维

公务员考试考查的不是知识点，而是思维。公考三国营致力于培养大家这种公考思维，营主的培训适用于所有类型的公务员考试，无论是国考、省考还是市考，通通带你玩转！

四、学习不枯燥，更能找到“战友”并肩同行

在公考三国营，真题、模拟题、密押题、预测题任你刷，公共课名师课任意学，更有多种学习形式，让枯燥的公考之路变得妙趣横生！这里有公考名师，有教研能手，有上岸前辈，有考霸学神，来这里你能找到志同道合的伙伴，并肩同行，战胜公考！

而本系列电子书只是公考三国营众多秘笈之一，着重给大家讲解一些公务员考试的必考考点，并有配套练习题，这些题目均出自国考以及各省省考真题。希望此系列电子书能够帮助大家全面透彻地掌握必考考点，从而高效备考。同时，欢迎大家加入我们公考人自己的学习社区——公考三国营，这里有更多的公考秘笈和课程在等你！还在犹豫什么？赶快拿起手机扫描下方二维码，参加入营测试吧！
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愿大家用最小的付出考取最心仪的岗位！


编者





考神绝技

命题是表达判断的语句。非学术场合也可直称判断。本节介绍根据命题与命题之间的逻辑关系进行的推理，简称命题推理(在逻辑学中属于命题逻辑学习内容)。

无论是国家还是各地方公务员考试，逻辑判断模块中命题推理试题都是必考的内容，且考查的广度和深度都在逐年增加。学习的任务是：先熟悉四种必考的复合命题类型及其逻辑属性，然后熟悉相应的推理规则，进而熟悉直言命题、模态命题等相关内容，最终实现快读和快解。

一、复合命题类型

（一）联言命题

联言命题表达对两个（或以上）并列事物同时存在的判断，也称作合取。 通常用“并且、而且、但是”等关联词表达。 如：

（1）身体好，并且聪明。

（2）不仅有能力，而且有涵养。

（3）虽然没读过大学，但是知识丰富。

以上三个命题都表达了两个并列事物同时存在的判断，都是联言命题。 在逻辑判断中，“并且、而且、但是、然而”等关联词都表达了事物同时存在的合取语义。 合取是一种逻辑关系，不能借助现代汉语中的“递进、转折”等语义去理解。

试题中出现的联言命题，往往省略表达合取关系的关联词，需根据上下文语义细心识别和理解。 如：

（4）我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力。

命题（4）中没有出现“并且”类的关联词，但中华民族“气概、决心、能力”这三个属性的关系是并列的，即可断定命题（4）是联言命题，三个属性之间是合取关系。

以“气概、决心、能力”为例，联言命题的符号形式可表达为：

A，B，C ……（简读：A 且 B且 C）

其中 A、B、C是联言命题的子命题（亦称联言支）。子命题之间都是各自独立的并列关系，没有因果关联或相互推出关系。

（5）小张是男生、是博士并且还是公务员。

其简化后的符号形式是：男生，博士，公务员。

逻辑语义为：既是男生，又是博士，还是公务员。

如果这个联言命题是真的，那么这三个条件一个也不能假。 只要有一个假，那么命题（5） 就是假命题。

（二）充分条件命题

充分条件命题简称充分命题，是表达前一个事件真，后一个事件就不可能假的判断，或者说是“前件”真充分断定“后件”也真的判断。 因为充分条件命题通常是一种假设性判断，故又称假言命题（判断）。 直观上，充分条件命题是含有“如果……那么……”“只要……就……”“若……则……”等关联词或在语义上相同的陈述句。 如：

前件 后件

（6）如果放任猎杀，那么东北虎就会加速灭绝。

（7）只要割下牛头，牛就死。

（8）若不坚持学习，则会落后。

以上命题都表达了“前件”真，“后件”不可能假的判断，都是充分条件命题。

试题中出现的充分条件命题，有时省略关联词，需根据上下文语义识别和理解。 如：

（9）少壮不努力，老大徒伤悲。

（10）八月十五云遮月，正月十五雪打灯。

命题（9）和（10）都没有出现关联词，但命题（9）表达的语义是：“如果少壮不努力，那么老大徒伤悲”。而命题（10）表达的语义是：“若八月十五云遮月，则正月十五雪打灯”。

解题过程中，对一些复杂的语句需要直观简化。 我们以“如果放任猎杀，那么东北虎就会加速灭绝”为例。 充分条件命题的符号形式表达为：

A→B

读作“A 则 B”。 其中，A 是前件，B是后件。 在解析过程中，可直观简化为：

放任猎杀→加速灭绝

试题中，充分条件命题往往出现“多前件”或“多后件”的形式，如：

（11）如果仙仙去旅游，那么东东、阿祥、芳芳都去旅游。

可直观简化为：仙仙→东东、阿祥、芳芳。

（12）如果仙仙和东东都去旅游，那么阿祥和芳芳也去旅游。

可直观简化为：仙仙、东东→阿祥、芳芳。

由上可见，命题（11）的后件是三个并列的条件，其实就是一个联言命题做了后件。 而命题（12）的前件是两个并列的条件，是由一个联言命题做了前件。

（三）必要条件命题

必要条件就是“必须要有”的条件。 必要条件命题，是表达前一个事件假，后一个事件就不可能真的判断（缺了就不行）。 或说“没有前件”就“没有后件”。 因为必要条件命题也通常是一种假设性判断，故也属于假言命题。 直观上，必要条件命题是含有“只有……才”“必须……才”等关联词或在语义上相同的陈述句。 如：

前件 后件

（13）必须杜绝猎杀，东北虎才不会加速灭绝。

（14）只有严打醉驾，路人才能安全。

（15）坚持学习，才能与时共进。

以上命题都出现了“才”，表达了“前件”假，“后件”不可能真的判断，都是必要条件命题。 必要条件命题大都会出现关联词“才”，也俗称“才语句”。

试题中出现的必要条件命题，有时省略关联词，需根据上下文语义识别和理解。 如：

（16）知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。

（17）做律师是以懂法为条件的。

命题（16）和（17）都没有出现关联词，但命题（16） 表达的语义是：“知不足才能自反；知困惑才能自强”。 而命题（17）表达的语义是：“必须懂法才能做律师”。

解题过程中，对一些复杂的语句需要直观简化。 我们以“必须懂法才能做律师”为例。 必要条件命题的符号形式表达为：

A←B

读作“A 才 B”。 其中，A 是前件，B是后件。 在解题过程中，可直观简化为：

必须懂法←做律师

（四）相容选言命题

相容选言命题是表达两个（或以上）事物中，至少有一个真、也可以都真的判断。 或者说表达了最多有一个假、不会都假的陈述句。 既然可以都真，就说明两者并不是互相排斥的，在逻辑上称作“相容性”。直观上，相容选言命题是含有“或者……或者”等关联词，以及在语义上相同的陈述句。 因为选言命题具有可选择其中某个或多个的特征，故亦称“析取”。 如：

（18）甲精通英语，或者乙精通英语。

（19）甲和乙最少有一人精通英语。

（20）甲、乙两人，最多有一个人不精通英语。

这三个命题虽然表述方式不同，但语义是完全相同的。 都是说甲乙二人中，至少有一个人是精通英语的，也可能两个人都精通英语。

我们以“甲精通英语，或者乙精通英语”为例。 相容选言命题的符号形式表达为：

A∨B

读作：A 或 B。 上述语句可表达为：甲精通∨乙精通。 甚至可简化为：甲∨乙。

因为选言命题具有可选择其中某个或多个的特征，故在数理逻辑的 A∨B 符号表达式中亦称“析取”式。

不同类型的命题，因逻辑属性、逻辑关系不同，推理思路也就不同。 通过以上介绍，我们已经具备了识别、区分不同复合命题的能力，这为下一步快速解答试题打下了必要的基础。

二、复合命题推理

符号约定：

（1）大小写英文字母均可：指代相关事物（如：A、B、p、q……）。

（2）逗号：“，”读“与”。 表达“并列”（与旧符号“∧”相同）。

（3）右箭头：“→”读“则”。 表示“如果……那么……”。

（4）对号：“∨”读“或”。 表达“或者……或者……”。


（5）双箭头：“
 ⇒
 ”读“所以”。 表示推出（无歧义场合，可用“→”替代）。


（6）负号：“-”读“非”。 表达否定（与旧符号“ ┐ ”相同）。


（7）等号：“=”读“等值于”。 表示两个语句相同（与符号
 ⇔
 、↔同义）。


（8）左斜线：“/”读：“要么……要么……”。 表示两个语句矛盾（也可用“|”表示）。

（一）充分命题推理

句型：如果 A，那么 B。

符号：A→B （读“A 则 B”）


规则1：A→B，A
 ⇒
 B （分离规则）


逻辑语义：以 A 则 B做前提，断定 A 成立，就推出 B成立。

例句：如果小梅去划船，那么阿东也去（前提）。 小梅去划船了，所以阿东当然去了。

记忆要点：肯定前件就肯定后件。 简记：肯前肯后。


规则2：A→B，-B
 ⇒
 -A（逆否规则）


逻辑语义：以 A 则 B做前提，断定 B不成立，就推出 A 也不成立。

例句：如果小梅去划船，那么阿东也去（前提）。 阿东没去划船，所以小梅就没去。

记忆要点：否定后件就否定前件。 简记：否后否前。

识别错误推理（否前错、肯后错），是快速正确解析试题的关键之一。 公务员演绎推理试题中，四个备选项里通常有2—3个错误推理让考生识别排除，所以，熟练掌握正确推理和识别错误推理至关重要。


规则3：A→B，B→C
 ⇒
 A→C（传递规则）


例句：不睡足四小时，大脑不能充分休息，大脑不能充分休息，就会身心疲惫。

所以，不睡足四小时，就会身心疲惫。

注：肯前，传递肯后。


规则4：A→B，B→C
 ⇒
 -C→-A（逆否传递规则）


例句：不睡足四小时，大脑不能充分休息，大脑不能充分休息，就会身心疲惫。

所以，身心不疲惫，就睡足了四小时。

注：否后，传递否前。

（二）必要条件推理

句型：只有 A，才 B。

符号：A←B（读“A 才 B”）

规则：必要条件推理规则容易与充分条件规则记混，我们介绍一个换位定理，可以把必要条件命题转换为充分条件句，只要记住充分条件规则就可以了。

换位定理：

句型转换：只有 B才 A=如果 A 则 B。

符号：B←A=A→B

例句：只有学过英语，才能做英语翻译=做英语翻译，就学过英语。

（三）相容选言推理

相容选言的推理规则是排中律规则，可理解为：在 A 或 B之间，排除 A 就推出 B，排除 B就推出 A。俗称排除法。

句型：或者 A，或者 B。

语义：其中至少有一个真，也可以同真，最多有一假，不能都假。

符号：A∨B（读 A 或 B）


规则1：A∨B，-A
 ⇒
 B


例句：或者 A 是嫌疑人，或者 B是嫌疑人，断定 A 不是，所以 B是。


规则2：A∨B，-B
 ⇒
 A


例句：或者 A 是嫌疑人，或者 B是嫌疑人，断定 B不是，所以 A 是。

（四）联言命题推理

句型：A 并且 B并且 C

符号：A，B，C（读“A 与 B与 C……”“A 且 B且 C……”都可）

逻辑语义：A、B、C都成立（真），联言命题成立（真），若其中有一个子命题假，联言命题就假。

如：远大集团在寻找合作伙伴时申明：远大集团有资金，有人才，有项目。

其中：三项都真，申明（联言命题）真；若有一项假（如无资金），申明就假。

联言命题推理规则：

规则1：全部断定。


符号：A，B，C
 ⇒
 A，B，C


如：有学历，有知识，有素质，推出有学历，有知识，有素质。

规则2：分解断定。


符号：A，B，C
 ⇒
 A



A，B，C
 ⇒
 B



A，B，C
 ⇒
 C



错误推理：A，B，C
 ⇒
 D


错误例句1：小赵有学历，有知识，有素质，所以小赵一定是个好员工。

错误例句2：陈扁是高官，并且有车，有房，有巨额存款，所以陈扁是贪官。

例1、例2两个推理并不是把说过的话重复一遍，而是根据前提做出的一个猜测。 推理是逻辑求证，不能猜测。

三、负命题与等值换算（含摩根定律）

（一）负命题

日常语言中，有这样的语句：

（1）并非说：甲和乙都参加。

逻辑语义：甲和乙至少有一个不参加=甲不参加或者乙不参加。

（2）并非说：甲或乙都参加。

逻辑语义：甲和乙都不参加=甲不参加并且乙也不参加。

（3）并非说：如果甲晋级，那么乙就晋级。

逻辑语义：甲晋级，但是乙不能晋级。

上述三种语句，因为句前出现“并非”，在逻辑上称作负命题。 负命题是对原命题的否定。

符号形式：“-A”，读作“非 A”。 如：

（1）并非：汽车是玩具。 符号：-A

（2）并非：如果甲晋级，则乙也晋级。 符号：-（A→B）

（3）并非：秀外慧中（秀外并且慧中）。 符号：-（A，B）

（4）并非：去五指山或去漓江。 符号：-（A∨B）

负运算：-（-A）=A（负负得正，与数学的“负号”功能相同）

（二）负命题的等值命题

试题中往往需要把一个负命题转换为与其等值的命题，经常出现的等值命题换算有以下三种：

1.摩根定律及考点

摩根定律是德·摩根定律的简称。

定律1：-（A，B）=-A∨-B

定律2：-（A∨B）=-A，-B

简单记忆方法是：开括号后，负号每项分配一个，中间变号（“或”和“且”互变）。

2.充分条件负命题及等值换算

充分条件负命题是对一个充分条件命题的否定。 如：

并非：若甲晋级，则乙也晋级。

换算定理：-（A→B）=A，-B

逻辑语义：并非若甲晋级，则乙也晋级=甲晋级，但是乙不晋级。

【简记】 前件不变，并且否定后件。

3. 必要条件负命题及等值换算

必要条件负命题是对一个必要条件命题的否定。 如：

并非：只有任职满三年，才能升职。

换算定理：-（A←B）= -A，B （亦等于：B，-A ）

逻辑语义：不是说任职满三年才能升职=不满三年，能升职。

【简记】 否定前件，后件不变。

若运用前述的“换位定理”，把必要命题转换为充分命题，那么可以不使用必要条件负命题的定理。


灵技一测

1.如果阿牛唱山歌，那么金花、银花、玉环都翩翩起舞。

如果上述断定是真的，则以下哪项也一定是真的? （ ）

A. 如果阿牛不唱山歌，那么金花、银花、玉环至少有一个不起舞

B. 如果金花、银花、玉环都翩翩起舞，那么阿牛就唱山歌

C. 如果金花、银花翩翩起舞，那么玉环若翩翩起舞阿牛就唱山歌

D. 如果玉环没有翩翩起舞，那么阿牛没唱山歌

2.如果实行决策的民主化、科学化，就是要听从专家的意见；如果听从专家的意见，就能避免决策失误。据此，可以推出（ ）。

A. 专家的意见有时并不一定正确

B. 要避免决策失误，就要听从专家的意见

C. 如果不听从专家的意见，就不能避免决策失误

D. 如果不能避免决策失误，就不听从专家的意见

3.世界上任何学科都不断面临失败与成功的挑战。 多年的科学实践告诉人们，经历失败是获得成功的基础。 如果善于总结失败积累的经验，那么就会成功。 由此可以推出（ ）。

A. 倘若没有经历过失败的挫折，就不可能善于总结失败的经验

B. 成功的学科一定是善于总结失败积累的经验的结果

C. 多经历失败就会善于总结失败积累的经验

D. 没有成功的学科当然就没有经历过失败

4.为恶意和憎恨所局限的观察者，即使具有敏锐的观察力，也只能见到表面的东西；而只有当敏锐的观察力同善意和热爱相结合，才能探到人和世界的最深处，并且还有希望达到最崇高的目标。

由此可以推出（ ）。

A. 有善意的观察者见不到表面的东西

B. 世界上没有人能够达到最崇高的目标

C. 没有敏锐的观察力不可能探到人的最深处 .

D. 人性恶是人的表面现象

5.食品安全的实现，必须有政府的有效管理。 只有政府各部门之间的相互协调配合，才能确保政府进行有效的管理。 但是，如果没有健全的监督制约机制，是不可能实现政府各部门之间协调配合的。

由此可以推出（ ）。

A. 要想健全监督制约机制，必须有政府的有效管理

B. 没有健全的监督制约机制，不可能实现食品安全

C. 有了政府各部门之间的相互协调配合，就能实现食品安全

D. 一个不能进行有效管理的政府，即是没有建立起健全的监督制约机制的政府

6.知己知彼，才能百战不殆。 这句话同样适用于人际交往之中。 一个人只有先了解了自己，才能了解别人；任何人也只信赖充分了解他的人，包括他自己。 试想，如果一个人根本不了解你，他如何值得你信赖呢?

由此可以推出（ ）。

A. 只有信赖自己，才能信赖别人

B. 不了解自己，就不会被任何人信赖

C. 他充分了解你，所以他值得你信赖

D. 充分了解自己，就可以获得许多人的信赖

7.国际足球联赛的亚洲赛区中，中国队、日本队、韩国队最多有两个不能出线。

由此可推知（ ）。

A. 如果中国队出线，那么日本队和韩国队就不能出线

B. 如果中国队和日本队都出线，那么韩国队就不能出线

C. 如果中国队没有出线，那么日本队和韩国队就都能出线

D. 中国、日本、韩国三个队都有出线希望

8.国有企业每年都必须向主管部门申报贸易计划，并按照计划开展工作。 东海集团和华联集团都是国有外贸型企业，两个集团最多有一个实现创外汇计划。

由此不可能推出（ ）。

A. 东海集团和华联集团都没实现创外汇计划

B. 东海集团和华联集团至少有一个没实现创外汇计划

C. 如果东海集团实现了创外汇计划，那么华联集团就一定没实现创外汇计划

D. 如果东海集团没实现创外汇计划，那么华联集团就一定实现了创外汇计划

9.所谓“白色污染”，是人们对塑料垃圾污染环境的一种形象称谓。 它是指用聚苯乙烯、聚丙烯、聚氯乙烯等高分子化合物制成的各类生活塑料制品使用后被弃置成为固体废物，由于难以自然降解，如果随意乱丢乱扔，就形成环境污染的现象。

由此可以推出（ ）。

A. 白色环境污染难以消除

B. 高分子化合物难以自然降解

C. 制止乱丢乱扔就能消除环境污染

D. 容易自然降解的固体不会造成环境污染

10.有些昆虫在第一次繁殖幼虫之后便死去，另一些昆虫则在它们的下一代获得生存保证之后还能活几年。 在后一种昆虫中，包括那些对生态系统做出有益贡献的昆虫，如蜜蜂。

从以上陈述中得出以下哪项结论? （ ）

A. 在生态系统中不扮演主要角色的昆虫通常在第一次繁殖后便死去

B. 大多数蜜蜂在下一代能够自行生活之后还会活得很好

C. 蜜蜂通常不会在第一次繁殖以后立刻死亡

D. 大多数昆虫一出生就能够独立生活，不需要成年昆虫的照顾

11.小岛国联盟中的一些国家地处热带地区，这些热带地区的小岛国风景优美、物产丰富。 近年来，这些风景优美的小岛国日益被世人所关注，逐渐成为世界各国游客境外游的首选。 在岛国旅游热潮的推动下，这些小岛国的经济正在高速发展。

据此，可以推出（ ）。

A. 小岛国联盟国家都地处热带地区

B. 热带地区的国家都风景优美、物产丰富

C. 有些经济正在高速发展的国家风景优美、物产丰富

D. 小岛国联盟国家的经济都在高速发展

12.天涯海角一块庞大的巨石下生出一棵参天刺桐树。 枝干在巨石重压之下不仅争夺空隙顽强生长，且枝繁叶茂，生机勃勃。 这棵造化天成的“天涯树”令人惊叹生命力的旺盛与顽强，它象征着不畏重负、不屈不挠、自强不息、拼搏向上的人生境界。 由此可推知（ ）。

A. 参天刺桐树在巨石重压的环境下生长是个奇迹

B. 天涯树是一棵参天刺桐树，让人惊叹生命力的顽强

C. 天涯树不畏重负、不屈不挠、自强不息、拼搏向上的精神被人们广为传颂

D. 许多游人受益于天涯树精神

13.如果甲国或乙国不支持丙国军演，那么半岛海域的军演就不会越演越烈。而半岛海域的军演呈现越演越烈的局面。

据此可推知（ ）。

A. 甲国或乙国不支持丙国军演

B. 甲国或乙国支持丙国军演

C. 甲国或乙国最多有一个支持丙国军演

D. 甲国和乙国都支持丙国军演

14.反间谍组织已知：如果甲和乙都是间谍，丙就不是间谍；如果丁是间谍，那么乙就是间谍；甲和丙都是间谍。

由此可推出（ ）。

A. 乙和丁都是间谍

B. 乙和丁都不是间谍

C. 乙是间谍，丁不是间谍

D. 乙不是间谍，丁是间谍

15.一个人在选择读博士还是参加工作的时候，面临着：如果读博士，就不能工作，如果不工作，生活就拮据。 由此可推出（ ）。

A. 这个人如果生活拮据，说明没工作

B. 这个人如果不读博士，生活就不拮据

C. 这个人如果工作，生活就不拮据

D. 这个人或者不能读博士，或者生活拮据

16.副总经理建议：如果开发海天项目，那么绿岛项目也要开发。

总经理：我不同意。

以下最准确表达总经理意见的是（ ）。

A. 海天、绿岛两个项目都不开发

B. 开发绿岛项目，但是不开发海天项目

C. 开发海天项目，但是不开发绿岛项目

D. 只有开发绿岛项目才不开发海天项目

17.如果大力发展工业就不可避免污染，那么污水处理工业也不要发展了。 但是当前污水处理工业正在迅速发展。

根据上文可以推出（ ）。

A. 大力发展工业，但是可以避免污染

B. 污水处理工业要大力发展，并且限制其他工业大力发展，那么污染就可以避免

C. 限制发展工业就可减少污染

D. 污染无法避免是大力发展工业的结果

18.如果能利用河槽或潮汐发电，那么工业用电的增加则不会影响居民用电。 目前工业用电在增加，而且居民用电受到了影响。 由此推出（ ）。

A. 目前没有利用河槽发电，或者没有利用潮汐发电

B. 不利用河槽或潮汐发电，工业用电一旦增加，那么居民用电就会受到影响

C. 目前河槽和潮汐发电都没有被利用

D. 即使利用了河槽和潮汐发电，如果工业用电过量，那么居民用电也会受到影响

19.W 网国际大赛准备工作即将开始，教练组针对参赛资格展开讨论。助理教练说：只有参加过世界巡回赛，并且在年度其他赛事中曾进入决赛的选手才有参加 W 网国际大赛资格。 主教练说：这样不行。

以下符合主教练说法的一项是（ ）。

A. 如果年度其他赛事中曾进入决赛，那么虽然没参加世界巡回赛，也有 W 网参赛资格

B. 年度其他赛事中没进入过决赛，或没参加世界巡回赛的都有 W 网参赛资格

C. 有 W 网参赛资格的选手，必须参加过世界巡回赛，并在年度其他赛事中曾进入决赛

D. 没有 W 网参赛资格的选手，没参加过世界巡回赛，或者在年度其他赛事中不曾进入决赛

20.魔术师表演前需要铺垫个“包袱”，邀请一名观众配合。 魔术师让他抽出一张牌后说：我说红桃 K 或梅花 Q以后，你才能看到你抽的那张牌和我说的相同。

对魔术师说法理解错误的一项是（ ）。

A. 允许：魔术师说出的牌与抽的牌相同，那么这张牌不是红桃 K，就是梅花 Q

B. 允许：魔术师说出的牌与抽的牌相同，而这张牌既不是红桃 K 也不是梅花 Q

C. 允许：魔术师说红桃 K，没说梅花 Q（说的是其他牌），而这张牌却是梅花 Q

D. 允许：魔术师说红桃 K，而抽出的牌不是梅花 Q

21.某超市举行店庆促销活动。其中，具体规定如下：

只有在店庆当天的一次消费中购买甲类商品和乙类商品至少各一件，才能获得小熊赠品一只。

只有 V I P会员并且当天一次性消费至少一件甲类商品或乙类商品，当次所购全部商品才能获得八折优惠。

如果购买乙类商品的件数在五件以上，则可以申请成为 V I P会员。

假如店庆当天张丽仅在该超市消费一次，但没有购买乙类商品，则以下哪项一定为真? （ ）

A. 张丽所购商品不可能得到八折优惠

B. 张丽是 V I P会员并购买了甲类商品

C. 张丽不能获得小熊赠品

D. 张丽有可能获得小熊赠品

22.有甲、乙、丙、丁四人，如果甲炒股，那么乙、丙、丁也都炒股。 如果上述断定为真，

那么以下哪项一定也为真? （ ）

A. 如果甲没有炒股，那么乙、丙、丁也没有炒股

B. 如果甲没有炒股，那么乙、丙、丁3人中至少有一人没有炒股

C. 如果乙、丙、丁都炒股，那么甲也炒股

D. 如果丁没有炒股，那么甲和乙至少有一人没有炒股

23.政府环保部门的官员若要在这次民间环保研讨会上发言，他就必须是民间环保组织的成员。 但是，会议规定，作为一个民间环保组织的成员，不允许既是政府环保部门的官员又在这次民间环保研讨会上发言。

如果上述断定为真，以下（ ）项也为真。

A. 在这次研讨会上发言的人中，没有政府环保部门的官员

B. 只有民间环保组织的成员才能在这次研讨会上发言

C. 除了政府环保部门的官员，没有人在这次研讨会上发言

D. 在这次研讨会上发言的人中，没有民间环保组织的成员

24.2009年法国航空公司一架客机失事。 如果法国及其他多国没有采取积极的搜救行动，就不会尽早发现失事飞机的残骸。 如果失事飞机设计公司提供技术支持并且派专家参与失事原因分析，那么关于失事事件的调查报告就会更客观。

以上陈述如果为真，以下哪项不可能为假? （ ）

A. 或者法国及其他多国采取积极的搜救行动，或者不会尽早发现失事飞机的残骸

B. 除非失事飞机设计公司提供技术支持，否则就不会尽早发现失事飞机的残骸

C. 如果法国及其他多国采取积极的搜救行动，就会尽早发现失事飞机的残骸

D. 如果失事飞机设计公司提供技术支持，那么关于失事事件的调查报告就会更客观

25.适合于实验用的小动物必须要繁殖快而且其基因要尽可能多的与人的相似；有些小动物虽然繁殖快但与人相似的基因很少，所以，有些繁殖快的小动物并不适合用于实验。

以下（ ）项的逻辑结构与题干的最为类似。

A.按相关规定，要获得国家贫困生奖学金，申请者必须家庭贫困并且成绩优秀；有些这一奖学金的获得者家庭非常贫困，但成绩并不优秀；显然，评定国家贫困生奖学金的规定没有得到严格的执行

B. 一部电影要获得好的票房，必须既有可看性又有成功的市场发行；有些票房好的电影其实可看性并不强；所以，有些电影的票房之所以好主要靠的是成功的市场发行

C. 要修读《 认知科学的哲学》这门课，必须已经修过《 知识论》，并且对认知科学感兴趣；有些学生虽然对认知科学很感兴趣，但没有修过《 知识论》；因此，有些对认知科学感兴趣的学生不能修读《认知科学的哲学》这门课

D. 一般来说，不是每周进行系统维护的电脑在使用一年后都要拿到专卖店去维修；有些电脑在用了很长时间后也不需要拿到专卖店去维修；因此，有些电脑每周都进行了系统维护

26.党要管党，首先是要管好干部，从严治党，关键是从严治吏。 干部作风存在问题，就易成为腐败的温床。唯有紧抓干部的清廉从政，坚决扫除作风之弊，行为之垢，我们的党才能永葆纯洁，才能永葆与人民群众的血肉联系。

根据以上信息，可以得出以下哪项? （ ）

A. 如果从严治吏，就要从严治党

B. 如果干部作风没有问题，腐败就找不到滋生的温床

C. 如果不紧抓干部的清廉从政，我们的党就不能永葆与人民群众的血肉联系

D. 如果坚决扫除作风之弊、行为之垢，我们的党就能永葆纯洁

27.如果某地公共政策制定是正确的并且执行有力，则不会出现大规模上访。 只有相关决策人不关心群众，才会出现大规模上访。 某地公共政策制定是正确的，相关决策也心系群众，深入实际搞调查研究，当地群众对此是满意的。

根据以上信息，得不出以下哪项? （ ）

A. 如果某地出现大规模上访，则该地相关决策人不关心群众

B. 如果某地出现大规模上访，则该地公共政策并非执行有力

C. 如果某地没有出现大规模上访，则该地公共政策执行有力

D. 如果某地没有出现大规模上访，则该地公共政策制定正确

28.五岳归来不看山、九寨归来不看水，李先生决定以后都不再去游山玩水了，他肯定曾经游览过五岳和九寨。

下列各项中与上述句子逻辑推理结构最为相似的是（ ）。

A. 植物甾醇是一类重要的生理活性物质，摄取植物甾醇对降低胆固醇有很大帮助，胆固醇过高的人肯定极少食用植物甾醇含量高的食物

B. 绿茶是不发酵的茶叶，红茶是全发酵的茶叶，铁观音因为是半发酵的茶叶，既不属于绿茶也不属于红茶，所以被称为乌龙茶

C. 城市清洁车经过的路面总是湿漉漉的，今天高架桥上路面非常干爽，清洁车肯定还没有去过

D. 肺部疾病很大程度上与吸烟有关，查出肺部患有肿瘤的病人通常会选择戒烟，李刚最近打算戒烟，他肯定是已经查出了肺部有肿瘤

29.一个人只有努力奋斗拼搏，才能获得事业的成功；只有获得事业的成功，才能获得人生的幸福。 但是，如果努力奋斗拼搏，就要勇于承受痛苦与艰难。 遗憾的是，世上有些人十分畏惧痛苦与艰难，并不愿意承受它们。

根据以上信息，可以推出以下哪项? （ ）

A. 如果勇于承受痛苦与艰难，就能获得事业的成功

B. 如果勇于承受痛苦与艰难，就能获得人生的幸福

C. 世上有些人能够获得事业的成功和人生的幸福

D. 世上有些人不能获得事业的成功和人生的幸福

30.最有希望的成功者，并不是那些才干出众的人，而是那些善于抓住每一次机遇努力去开拓奋斗的人。

根据以上信息，得不出以下哪项? （ ）

A. 有的最有希望的成功者不是那些才干出众的人

B. 有的才干出众的人并不是最有希望的成功者

C. 有些才干出众的人是那些善于把握机遇的人

D. 有些善于把握机遇的人是最有希望的成功者

31.今天的中国，改革依然是人心所向、大势所趋。 在新的历史时期，在现有成就基础上，经济社会要持续保持又好又快发展，就需要以更大的勇气、魄力和力度来推进改革、深化改革，只有这样，才能在用好机遇、化解风险中奋力闯出“深水区”，开创中国现代化的新境界。

由此可以推出（ ）。

A. 不深化改革，就无法闯出改革的“深水区”

B. 深化改革，可以闯出改革的“深水区”

C. 无法闯出改革的“深水区”，是因为没有深化改革

D. 闯出改革的“深水区”，就能深化改革

32.老王对老李说：“除非你在今天之内按照合同要求支付货款，否则我们法庭上见。”

以下哪项判断的含义与上述判断不同? （ ）

A. 只有老李今天按照合同的要求支付货款，老王才不会将他告上法庭

B. 如果老李今天按照合同的要求支付货款，那么老王不会将他告上法庭

C. 如果老李今天不按照合同的要求支付货款，那么老王就会将他告上法庭

D. 如果老王没有将老李告上法庭，那么老李在今天按照合同的要求支付货款

33.研究小组利用超级计算机模拟宇宙，并结合多种其他计算，证明了在我们这个加速膨胀的宇宙中，描述大尺度时空结构的因果关系网络曲线图，是一个具有显著聚类特征的幂函数曲线，和许多复杂网络如互联网、社交网、生物网络等惊人地相似。

由此可以推出（ ）。

A. 人脑研究有助于了解宇宙的结构

B. 宇宙就是一个大脑或一台计算机

C. 宇宙万物的演化遵循同样的规律

D. 复杂系统演化存在某种相似法则

34.应该看到，“少数人靠觉悟，多数人靠政策”。 将各种社会问题归结为良知不守，则有逻辑倒置和认知错位之嫌。 很多问题，是缺“法”导致缺“德”，而不是相反。 如果监管和惩罚机制能够得到严格执行，食品生产者的“投毒冲动”就能得到有效抑制；如果制度健全，使好人流血之后不再流泪，藏于人心的本然良知就能够转化为见义勇为的实际行动。

由此可以推出（ ）。

A. 如果良知不能化为行动，说明制度仍有待完善

B. 只有制度健全，才不会良知不守

C. 只要守住良知，就不会有各种社会问题

D. 只有制度健全，才不会有各种社会问题

35. 一本书要成为畅销书，必须有可读性或者经过精心的包装。

如果上述断定成立，则以下哪项一定为真? （ ）

A. 大多数人喜欢有可读性的畅销书

B. 没经过精心包装的书一定不是畅销书

C. 有可读性的书一定是畅销书

D. 没有可读性又没有精心包装的书一定不是畅销书

36.某水果店只有进货价低于正常价格时，才能以低于市场的价格卖水果而获利；除非该水果店的销售量很大，否则，不能从果农那里购得低于正常价格的水果；要想有大的销售量，该水果店就要拥有特定品种水果的独家销售权。 因为种种原因，该水果店没有得到特定品种水果的独家销售权。

由此可以推出（ ）。

A. 该水果店的销售量很大

B. 该水果店的进货价低于正常价格

C. 该水果店不能以低于市场的价格卖水果而获利

D. 该水果店获利很少

37.凡涉及国家军事、政治或经济秘密的论文都不属于公开的学位论文。

如果上述断定为真，下列（ ）项也一定为真。

A. 不涉及国家军事、政治或者经济秘密的论文不可以公开

B. 不公开的学位论文都是有关国家军事、政治或经济秘密的论文

C. 有些涉及国家军事、政治或经济秘密的论文可以公开

D. 公开的学位论文都不是涉及国家军事、政治或经济秘密的论文

38.要加强社会主义物质文明建设，就必须大力发展社会主义的生产力。 只有进一步改革束缚生产力发展的生产关系，才能大力发展社会主义的生产力。 而不树立走改革之路的坚定意识，就不可能去改革束缚生产力发展的生产关系。

下列（ ）项可以从题干中推出。

A. 要加强社会主义物质文明建设，必须树立走改革之路的坚定意识

B. 主张加强社会主义物质文明建设的人，不可能认同不走改革之路

C. 一旦树立了走改革之路的坚定意识，就能加强社会主义物质文明建设

D. 要发展社会主义的生产力，未必一定要走改革之路

39.如果政府继续实施限购限贷等房地产调控政策，并且加大保障性住房建设，那么调控就会取得明显成效。

根据以上陈述，可以推出（ ）。

A. 如果房地产的调控取得明显成效，那么，不是政府继续实施限购限贷等房地产调控政策，就是加大了保障性住房建设

B. 如果房地产的调控没有取得明显成效，那么，一定是政府放松了房地产调控政策和减少了保障性住房建设

C. 如果政府继续实施限购限贷等房地产调控政策，那么，如果加大保障性住房建设，房地产的调控就会取得明显成效

D. 如果政府继续实施限购限贷等房地产调控政策，即使减少保障性住房建设，房地产的调控也会取得明显成效

40.暑假期间，学校组织高二（五）班的同学于7月2 0日外出旅游，小明说：“如果我去，小强与小林就一定都会去。”小强说：“如果我去，那么小燕和小芬至少有一个人会去。”小燕说：“只有不下雨，我才会去。”小芬说：“只有气温在3 0摄氏度以下，我才会去。”天气预报显示：7月2 0日，小雨，3 2至3 7摄氏度。

根据以上文字，下列选项中可以推出的是（ ）。

A. 小明、小强、小林、小燕与小芬都没有外出旅游

B. 小燕与小芬没有外出旅游，但小明、小林与小强外出旅游

C. 小燕、小芬与小强没有外出旅游，但小明与小林外出旅游

D. 小明、小强、小林、小燕与小芬都外出旅游

41.有两种农产品甲和乙，甲不能生长在干旱的气候里，乙不能生长在寒冷的气候里。 在某个国家的大部分地区，或者可以种植农产品甲，或者可以种植农产品乙。

如果以上陈述为真，则以下哪项一定为假? （ ）

A. 这个国家有一半地区的气候既干旱又寒冷

B. 这个国家大部分地区的气候是非常寒冷的

C. 这个国家根本不种植农产品甲

D. 这个国家只能种植农产品甲

42.如果小张一定要入选，可以得出以下哪项? （ ）

A. 如果选小吴，则选小余

B. 如果选小金，则选小孟

C. 要么选小余，要么选小孟

D. 要么选小李，要么选小孙

43.如果小王和小吴都入选，可以得出以下哪项? （ ）

A. 或者选小余，或者选小孟

B. 或者选小李，或者选小孙

C. 如果选小李，那么选小张

D. 如果选小孙，那么选小金

44.对某班学生喜欢的体育活动进行调查后发现：该班的学生或者喜欢打篮球，或者喜欢打羽毛球；如果喜欢打排球，则不喜欢打羽毛球；该班的班长喜欢打排球，因此他也喜欢打乒乓球。

以下哪项最可能是上述论证的假设? （ ）

A. 该班的班长至少喜欢三项体育活动

B. 喜欢打乒乓球的学生都喜欢打羽毛球

C. 喜欢打篮球的学生都喜欢打乒乓球

D. 该班学生喜欢的体育活动只有篮球、羽毛球、排球和乒乓球四项

45.某网络公司服务器被黑客攻击，大量数据信息被窃。 经过侦查，警方锁定了

三名犯罪嫌疑人：王某、徐某、吴某。 经过审讯，查明了以下事实：

（1）该网络公司采用特殊的加密方式对服务器进行保护，破解这种加密方式需要掌握某种特定的计算机语言；

（2）如果王某作案，那么吴某也参与作案；

（3）徐某不熟悉破解加密服务器必须掌握的计算机语言；

（4）罪犯就是这三人中的一个或多个。

以下结论，正确的是（ ）。

A. 王某和徐某是罪犯，吴某情况不明

B. 王某是罪犯，徐某和吴某情况不明

C. 吴某是罪犯，王某和徐某情况不明

D. 徐某是罪犯，王某和吴某情况不明


参考答案及解析

1.D


【解析】
 （1）题干条件图示：

前件→后件

阿牛唱 → 金花，银花，玉环

（2）A 项否定前件错；B项肯定后件错； C项肯定后件错；D项“否后否前”推理正确。

2.D


【解析】
 （1）题干：听专家的→能避免失误。


（2）D项是“否后否前”的正确推理：-避免
 ⇒
 不听专家。


（3）A 项与推理条件无关，B项肯定后件错，C项否定前件错，排除 A、B、C三项。 D项推理正确。

3.A


【解析】
 （1）题干条件：①善于总结→成功，②成功→经历失败。

（2）A 项否后否前正确。 B项肯定条件①后件错。 C项肯定条件②的后件，又传递肯定条件①的前件错。 D项否定条件②的前件错。 排除 B、C、D三项。

4.C


【解析】
 （1）题干条件：（敏锐观察，善爱结合）←探到最深处；

换位转化为充分条件命题：探到最深处→（敏锐观察，善爱结合）。

（2）A、B、D三项都与推理条件无关，排除。 C项“否后否前”推理正确。

5.B


【解析】
 （1）题干条件：

条件1：食品安全→有效管理；

条件2：有效管理→相互协调；

条件3：没有制约机制→不能相互协调。

推理：没有制约机制→不能相互协调；

不能相互协调→不能有效管理；

不能有效管理→没有食品安全；


所以：没有制约机制
 ⇒
 没有食品安全。


（2）A 项否定条件3的前件，C项肯定条件2的后件，D 项否定条件2的前件，A、C、D 三项都是错误推理。 B项首先肯定条件3的前件推出“不能相互协调”，这恰恰否定了条件2的后件，然后传递到否定条件1的前件，是正确推理。

6.B


【解析】
 （1）题干条件1：了解别人→了解自己；

题干条件2：任何人信赖的→只是了解自己的人；

题干条件3：不了解你→不值得信赖。

（2）B项是对条件2的逆否推理，也是条件3的肯前肯后推理。 答案选 B。

（3）A 项与推理条件无关。 C、D两项都是肯定条件2的后件，推理错误。

7.D


【解析】
 （1）逻辑语义：中国队、日本队、韩国队最多有两个不能出线。

等同于：中国队、日本队、韩国队至少有一个出线。

即：中国∨日本∨韩国 （语义：至少一个出线，也可能都出线）。

（2）根据相容选言的“排除法”规则，必须排除其中两个队以后才能断定剩余的队出线。 A、B、C三项都不符合规则。

（3）相容选言至少有一个真，也可以都真，故 D项正确。

8.C


【解析】
 （1）逻辑语义：两个集团最多有一个实现了创外汇计划。

等同于：两个集团最少有一个没实现创外汇计划。

即： -东海∨-华联（至少一个没实现，也可能都没实现）。

（2）A 项的“都没实现”符合可能都没实现的条件。 B项符合至少一个没实现的条件。 C 项“东海集团实现了”否定了前件“-东海”，根据相容选言的“排除法”规则，就断定了后件“-华联”，即：华联没实现。 C项是正确推理。 D项肯定了前件“-东海”而得到确定性结论，一定错误。 根据提问，D 项是不可能推出项。

9.B


【解析】
 （1）条件1：高分子化合物……由于难以自然降解。

条件2：如果随意乱丢乱扔，就形成环境污染的现象。

（2）根据条件1可“重复”题干条件，联言推理推出 B项：高分子化合物难以自然降解。

（3）没有推出 A 项的条件。 更不可根据条件2的假设，引发联想，要按照规则解题。

（4）C项否定了条件2的前件，推理错误。

10.C


【解析】
 （1）条件1：有些昆虫在第一次繁殖幼虫之后便死去。

条件2：另一些昆虫在下一代获得生存保证后还能活几年。

条件3：在后一种昆虫中，包括蜜蜂。

（2）根据条件3可联言推出 C项：蜜蜂通常不会在第一次繁殖以后立刻死亡。

（3）A、D两项与条件无关，排除。

（4）B项“大多数蜜蜂……还会活得很好 ”不能从“还活着”推出。 这里把“活着”变成“活得很好”，偷换概念。

11.C

【解析】（1）题干条件：一些小岛国地处热带，风景优美，物产丰富，经济高速发展。

（2）根据条件联言推出 C项：一些经济高速发展的小岛国风景优美、物产丰富。

（3）A、B、D三项都是从题干中的“有些是”错误推出“全部是”。

12.B

【解析】（1）题干是联言命题。 根据“天涯海角巨石下生出一棵参天刺桐树……令人惊叹生命力的旺盛与顽强”重复推出 B项：天涯树是一棵参天刺桐树，让人惊叹生命力的顽强。

（2）A 项“奇迹”、C项“传颂”、D项“受益”都与联言命题无关。

13.D


【解析】
 （1）条件1：（-甲国∨-乙国 ）→-越演越烈；条件2：越演越烈。

（2）条件2恰恰是对条件1后件的否定，即可推出否定条件1的前件：

-（-甲国∨-乙国 ）（符合摩根定律）。

（3）根据摩根定律得出结论：甲国，乙国。

即推出甲国和乙国都支持丙国军演，D项正确。

14.B


【解析】
 （1）条件1：（甲，乙）→-丙；条件2：丁→乙；条件3：甲，丙。

（2）根据条件3中丙是间谍，即否定条件1后件，可推出：

-（甲，乙）=-甲∨-乙（摩根定律）。


（3）再根据条件3“甲是间谍”，用相容选言规则推出：-甲∨-乙，甲
 ⇒
 -乙。


（4）再根据“-乙”，由条件2逆否推出：-丁。

整合结论：-乙，-丁。 B项正确。

15.D


【解析】
 （1）题干条件：读博士→-工作，-工作→生活拮据。

（2）从条件推出：读博士→生活拮据=-读博士∨生活拮据。 故 D项正确。

（3）结论语义：不读博士，或许生活也拮据。

A 项肯定后件推理，错误。 B项否定前件推理，错误。 C项否定前件错。

16.C


【解析】
 （1）副总经理的话被总经理否定，即-（海天→绿岛）=海天，-绿岛。

C项准确表达了总经理的意见，是正确答案。

（2）A、B、D三项都不是副总经理建议的负命题，排除。

17.A


【解析】
 （1）条件1：（发展工业→污染）→-发展污水处理工业；条件2：发展污水处理工业。

（2）条件2否定了条件1的后件，推出否定其前件：

-（发展工业→污染）=发展工业，-污染。

（3）B项肯后，错。 C项否前，错。 D项肯后，错。 答案选 A。

18.C


【解析】
 （1）条件1：（河槽∨潮汐）→（工业增加→-影响居民用电）；

注意：前件是相容选言命题，后件是充分条件命题。

条件2：工业增加，影响居民用电。

（2）条件2是条件1后件的负命题，则否定其后件，即可推出否定其前件：

-（河槽∨潮汐）=-河槽，-潮汐；

由此可知，C项“目前河槽和潮汐发电都没有被利用”是正确答案。

（3）A 项摩根定律运用错误，没换号。 B项否前，错。 D项是题外议论，与条件无关。

19.A


【解析】
 助理教练说话形式：巡回，进决赛 ← 有资格 （必要条件命题）；

主教练对其否定：-（巡回，进决赛 ← 有资格）（必要条件负命题）；

负命题等值换算：（-巡回∨-进决赛），有资格 （否前肯后，否前用摩根定律）；

等价于：（进入决赛→-巡回），有资格 （根据相容选言推理规则）；

推演后得到的结论与 A 项完全一致，答案是 A。

用结论对照 B、C、D三项，都不符合总教练的说法。

20.B


【解析】
 魔术师的话：（K∨Q ）← 相同（必要条件命题）；

理解错误是：-（K∨Q ← 相同）（对魔术师的话的否定）；

负命题换算：-K，-Q，相同（否前肯后。 否前用摩根定律）；

对照选项，结果与 B项全同，答案是 B。

为对 A、C、D三项分析方便，我们先把魔术师的话等值转换为充分命题如下：

魔术师的话：（K∨Q）←相同=相同→（K∨Q）（换位定理）


A 项形式：相同
 ⇒
 -K→Q，可见 A 项是正确推理。


C项形式：K，-Q，不同（因为是 Q），可见C项是对魔术师的话前件的否定，结论不确定，即C项为允许出现的情况。 （否前是不确定性推理）

D项形式：K，-Q，可见 D项是对魔术师的话后件的肯定，结论不确定，也是允许出现的情况。 （肯后是不确定性推理）

故 A、C、D三项都是允许出现的情况，即不是理解错误的选项，正确答案为 B。

21.C


【解析】
 题干条件1：（甲商品，乙商品）←获赠小熊=获赠小熊→（甲商品，乙商品）；

条件2：【会员，（甲商品∨乙商品）】 ← 八折=八折→【会员，（甲商品∨乙商品）】 ；

条件3：乙商品，5件以上→会员；

条件4：张丽仅消费一次，没购买乙商品。

（1）根据条件1“获赠小熊→（甲商品，乙商品）”和张丽“没购买乙商品”逆否（否后否前规则） 推出 C项：张丽不能获得小熊赠品。 答案选 C。

（2）如上推出的结论即可断定 D项“张丽有可能获得小熊赠品”错误。

（3）张丽“没买乙商品”是对条件3的“否前”，还不能确定后件“会员”的真或假。 所以张丽可能“是会员”，并且消费一次“也可能是甲商品”，根据条件2推出张丽“可能获得”八折优惠，故 A 项“不可能获得”断定错误。

（4）张丽“没买乙商品”是对条件3的“否前”，还不能确定后件“会员”的真或假。 所以张丽可能“不是会员”，并且消费一次“也可能不是甲商品”，所以 B项“张丽是会员并买了甲商品”断定错误。

22.D


【解析】
 （1）题干条件：甲炒→乙、丙、丁都炒。

（2）D项“如果丁没有炒股，那么甲和乙至少有一人没有炒股”是题干逆否推理结论，即：丁没炒（否后）推出甲没炒（甲一定没炒），所以甲和任何人都至少有一个人没炒（甲没炒）。 答案选 D。

（3）A、B两项都是题干条件的“否前错”。 C项是“肯后错”。 排除 A、B、C三项。

23.A


【解析】
 （1）题干条件1：环保官员→（发言→民间成员）；条件2：民间成员→-（环保官员，发言） （摩根定律，要换算）。

（2）据条件1逆否推出：发言，-民间成员→-环保官员。 语义：不是民间成员的发言了，一定不是环保官员（官员不发言）

（3）据条件2“肯前”推出：民间成员→-环保官员∨-发言。 语义：是民间成员，那么是环保官员就不能发言（后件选言推理）。

（4）整合结论：是民间成员，环保官员不能发言，不是民间成员，环保官员不能发言。 可见：无论是不是民间成员，环保官员都不能发言。 即研讨会上发言的人中，没有政府环保部门的官员。 答案选 A。

24.A


【解析】
 题干条件1：不搜救→不发现；条件2：（技术支持，专家参与）→报告客观。

（1）根据条件1：不搜救→不发现=搜救∨不发现。 不可能为假的就是 A 项：或积极搜救，或不会尽早发现失事飞机残骸。 答案选 A。

（2）条件1和条件2之间无关联，B项“没有技术支持，就不会尽早发现”是对条件2“否前”而错误推出条件1后件，是无关条件“互推错”。

（3）C项“积极搜救，就会尽早发现”是对条件1“不搜救→不发现”的“否前错”。

（4）D项“技术支持，调查报告就客观”只肯定了条件2中的一个条件，而缺少“专家参与”的条件，不能推出肯定的后件。

25.C


【解析】
 （1）题干是充分命题的逆否推理。 提问要求：哪项逻辑结构与题干最为类似。

（2） 题干形式：适合实验动物→（繁殖快，基因与人相似），（繁殖快，并非基因相似）→不适合实验。

抽象公式：P→（Q，S），（Q，-S）→-P。

题干充分命题的后件是联言命题，只有 C项与题干类似。

（3）请看 C项形式：修读《 认知科学的哲学》→（修过《 知识论》，对认知感兴趣），（对认知感兴趣，没修过《 知识论》）→不能修读《 认知科学的哲学》。

C项也是后件由联言命题构成的充分命题，其逆否推理也与题干相同。 答案是 C。

（4）其他选项都不是充分命题的逆否推理，和题干形式不同。

26.C


【解析】
 （1）题干逻辑形式：①从严治党→从严治吏。 ②作风问题→腐败温床。 ③永葆群众血肉联系→紧抓干部清廉从政。

（2）根据③“永葆群众血肉联系→紧抓干部清廉从政”逆否推出 C项：如果不紧抓干部的清廉从政，我们的党就不能永葆与人民群众的血肉联系。 答案选 C。

（3）A 项“从严治吏，就要从严治党”是①的“肯后错”。 B项“干部作风没问题，腐败就找不到温床”是②的“否前错”。 D项“坚决扫除作风之弊、行为之垢，我们的党就能永葆纯洁”是把题干“坚决扫除作风之弊，行为之垢，我们的党才能永葆纯洁”的必要条件推理错当“充分条件”推理。 排除 A、B、D三项。

27.C


【解析】
 （1）题干条件1：（正确，有力）→不上访；条件2：不关心←上访=上访→不关心；条件3：正确，关心，调研，满意。

（2）C项“不上访→有力”是对条件1的“肯后错”，根据提问要求，正是“得不出”的选项。 答案选 C。

（3）A 项“上访→不关心”可从条件2推出。 B项“上访→并非有力”可从条件1的逆否命题与条件3中的“正确”综合推出。

（4）D项“不上访→正确”可从条件3“关心”和条件2“上访→不关心”逆否推出“不上访”及条件3“正确”。

28.D


【解析】
 （1）题干形式：五岳、九寨归来，就不看山水。 李不游山玩水，所以李游览过五岳和九寨。 提问要求：哪项与上述逻辑推理结构最相似。

（2）题干是对充分命题“肯定后件而肯定前件”的错误推理，D项“查出肺部肿瘤就戒烟，李刚戒烟，所以他肯定查出肺部肿瘤”与题干的错误推理形式全同。 答案是 D。

（3）A、B、C三项都是几个分句并列的联言命题形式，不是推理。

29.D


【解析】
 （1）题干条件1：拼搏←成功=成功→拼搏；条件2：成功←幸福=幸福→成功；条件3：拼搏→承受；条件4：有人不承受。

（2）整合条件关系和次序：幸福→成功，成功→拼搏，拼搏→承受，有人不承受（否后）。

逆否推出结论：有些人不能获得成功和幸福。 答案选 D。

（3）A、B两项都是条件3的“肯后”推理错误。 C项“否后而肯前”推理错误。 排除 A、B、C三项。

30.C


【解析】
 （1）题干条件1：成功者→不出众；条件2：成功者→善于抓机遇。 提问要求：据以上信息（条件）得不出哪项。

（2）根据条件1“成功者→不出众”可推出 A 项：有的最有希望的成功者不是那些才干出众的人。

（3）根据条件1“成功者→不出众”可逆否推出 B项：有的才干出众的人并不是最有希望的成功者。

（4）根据条件2“成功者→善于抓机遇”可推出 D项“有一部分”善于抓机遇的人是成功者。

（5）C项“有些才干出众的人是那些善于把握机遇的人”是在题干两个条件的后件之间进行推理，而两个条件的后件之间没有建立逻辑关系，故推理错误。 按照“得不出”的提问要求，答案是 C。

31.A


【解析】
 （1）题干条件：需要深化改革，才能闯出“深水区”=闯出“深水区”则需要深化改革。 （必要条件命题换位为充分命题） 提问要求：推出结论。

（2）从题干条件逆否推出 A 项：不深化改革，就无法闯出改革的“深水区”。 答案选 A。

（3）B项“肯后肯前”错。 C项“否前否后”错误。 D 项将“需要深化改革”偷换为“能深化改革”。 题干论证围绕“是否需要”深化改革，而不是“能不能”深化改革。 排除 B、C、D三项。

32.B


【解析】
 （1）题干条件（命题）：除非今天支付货款，否则法庭见=不支付→法庭见。 提问要求：选择“不同”判断（命题）。

（2）分析 A 项判断：支付才不上法庭=支付←不法庭见=不支付→法庭见。 可见 A 项判断与题干相同，排除 A。

（3）分析 B项判断：支付就不上法庭=支付→不法庭见。 是对题干命题的“否前”错。 根据选“不同”的要求，答案就是 B。

（4）分析 C项判断：不支付就上法庭=不支付→法庭见。 可见 C项判断与题干相同，排除 C。

（5）分析 D项判断：不上法庭→支付=不支付→法庭见。 可见 D项判断与题干相同，排除 D。

33.D


【解析】
 本题就是由“A 推出 A”（A→A）的联言推理。

（1）题干条件：计算证明了因果关系网络曲线图，是一个幂函数曲线，和许多复杂网络如互联网、社交网、生物网络等惊人地相似。

联言推出 D项：复杂系统演化存在某种相似法则。 答案就是 D。

（2）A、B、C三项在题干中没有陈述，是题外联想的陈述。

34.A


【解析】
 题干条件1：监管和惩罚机制严格执行→“投毒冲动”得到有效抑制；

条件2：制度健全→良知转化为实际行动。

（1）A 项“如果良知不能化为行动，说明制度仍有待完善”是对条件2的否后否前的正确推理。 答案为 A。

（2）B、C两项是对条件2后件的肯定，推理错误；D项与前提不相关。

35.D


【解析】
 题干条件：畅销书→（可读性∨精心包装）。

（1）逆否推出 D项：没有可读性又没有精心包装的书一定不是畅销书。 答案为 D。

（2）A 项与题干条件无关。 题干条件有“可读性∨精心包装”两个“或”关系的后件，B项“没经过精心包装”只否定一个后件，不能否定前件。 C项“有可读性”是肯后错误。

36.C


【解析】
 题干条件：（1）进货低于正常价←低价获利=低价获利→进货低于正常价；（2）进价低于正常价→销量很大；（3）销量很大→拥有独家销售权；（4）该店没有独家销售权。

（1）根据条件逆否传递推出 C项：该水果店不能以低于市场的价格卖水果而获利，故选 C。

（2）A、B、D三项都是否后未否前的错误，排除。

37.D


【解析】
 题干条件：（军事∨政治∨经济秘密）→论文不许公开。

（1）逆否推出 D项：公开的学位论文都不是涉及国家军事、政治或经济秘密的论文。 答案是D。

（2）A 项否前错，B项肯后错。

（3）题干意为“所有涉及国家军事、政治或经济秘密的论文都不是公开的学位论文”，C 项意为“有些涉及国家军事、政治或经济秘密的论文是公开的学位论文”，与题干矛盾，错误。

38.A


【解析】
 题干条件：加强物质文明建设→发展生产力→改革生产关系→树立改革意识。

（1）A 项与题干全同，是肯前肯后推理结论，答案为 A。

（2）B项与题干无关。 C项肯后推理，错误。 D项“肯前”却未必“肯后”，错误。

39.C


【解析】
 题干条件：（继续调控政策，加大保障性住房建设）→调控取得明显成效。

（1）C项“政府继续调控政策，那么，如果加大保障性住房建设，调控就会取得明显成效”是对题干条件分别“肯前再肯后”的逻辑结论，答案为 C。

（2）A 项肯后错，B项违背逆否中遇到的“摩根定律”。 （见下附提示）

（3）D项中“减少”的说法是否前错。

40.A


【解析】
 题干条件：小明→（小强，小林）；小强→（小燕或小芬）；小燕→不下雨；小芬→3 0度以下；小雨且气温是3 2至3 7摄氏度（3 0度以上）。


（1）根据条件可逆否推知：下雨
 ⇒
 小燕不去；3 0度以上
 ⇒
 小芬不去。



（2）既然小燕不去且小芬不去
 ⇒
 小强不去。 由小强不去或小林不去
 ⇒
 小明不去。


（3）根据如上结论，由题干可推出两个结果：

Ⅰ.小明、小强、小燕、小芬都不去，小林可能去。

Ⅱ. 小明、小强、小林、小燕、小芬都不去。

对照选项，没有符合I的情况，只有 A 符合I I ，故答案为 A。

41.A


【解析】
 （1）如果 A 项“这国家一半地区既干旱又寒冷”为真，那么题干“这国家大部分地区，或可种产品甲，或可种产品乙”的说法就不可能成立，故 A 项必然为假。 答案为 A。

（2）B、C、D三项都不能断定真假。

42.D


【解析】
 题干条件：①有男，有女；②张、王不能都入选 （-张∨ -王）；③李、孙不能都入选

（-李∨-孙）；④金→-吴。

（1）要求：选小张。 由②可推知，小王（女） 不能选；根据①推知，小李（女） 和小孙（女） 至少要选一个（必须有女性）。

（2）再根据③可推出：要么选小李，要么选小孙。 答案为 D。

43.A


【解析】
 如果小王入选，则根据条件②可知小张不入选；如果小吴入选，则根据条件④可知小金不入选；再由条件③可知，小李和小孙最多选一个。 因为题干要求选出4人，所以小余和小孟至少选一个，即.或者选小余，或者选小孟。 答案为 A。

44.C


【解析】
 题干条件：篮球∨羽毛球；排球→不喜欢羽毛球；班长打排球。

结论：他也喜欢打乒乓球。 要求补充推出这个结论的前提。

（1）根据“班长喜欢排球”和“喜欢排球，则不喜欢羽毛球”推知：班长不喜欢羽毛球。

（2）根据“或者喜欢打篮球，或者喜欢打羽毛球”推知：班长喜欢打篮球。

（3）由“该班班长喜欢打篮球”推出“他也喜欢打乒乓球”，需要在“喜欢打篮球”和“喜欢打乒乓球”之间建立关联，也就是必需的前提条件。 选项中只有 C项“喜欢打篮球的学生都喜欢打乒乓球”提供了必需的前提，建立了逻辑关系，答案为 C。

45.C


【解析】
 根据条件（3）可知，徐某不可能单独作案，所以王某和吴某两人中至少有一人作案，假设吴某不是罪犯，根据条件（2）可知，王某也不是罪犯，不符合题意，所以吴某肯定是罪犯，王某和徐某的情况不能确定。 答案是 C。
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